

# EL ECO TOLEDANO

DIARIO DE LA UNIÓN LIBERAL

EL MÁS ANTIGUO Y EL DE MÁS CIRCULACION DE LA PROVINCIA

AÑO VI.—NÚM. 1.494

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Fundado por D. Antonio Garlito

Redacción y Administración: Solarejo, 7.

LUNES 13 DE MARZO 1916

## Asuntos del día

La nota culminante de los días presentes nos la ofrecen los conflictos de orden social, causados por la crisis del trabajo y la carestía de las subsistencias.

Es injusto culpar en absoluto al Gobierno de lo que ocurre. La guerra con todos sus horrores, violentamente sentidos en el campo de batalla, donde los muertos y heridos caen a centenares de miles, repercute y repercutirá aún más en las naciones más apartadas y neutrales, como es la nuestra. Coincidiendo con este natural fenómeno que en España se produce, se nota la infame campaña de algunos revolucionarios, que pretenden sacar partido del enturbamiento de la paz.

Si el sentimiento del patriotismo estuviese en España más arraigado, nos uniríamos todos para sostener el orden y la tranquilidad, que no tienen en estos instantes raigambre de color político; pero por desgracia nuestros revolucionarios creen que cualquier movimiento es aprovechable para sus fines, sin considerar que la opinión sensata, que por fortuna es la de la mayoría del país, no les ha de hacer el juego. Únicamente falta que se rebelen contra ellos y les imponga el castigo que es debido.

Vemos con gusto rectificadas en el Consejo de ministros la tendencia marcada por el Sr. Urzáiz a su gestión económica.

Sostuvimos desde los primeros momentos de la situación del Sr. Urzáiz en el departamento de Hacienda, que las medidas por el mismo dictadas restableciendo el libre tráfico de las especies alimenticias, sería perjudicial para el país y exhortamos al ministro para rectificarlas. Preveíamos que con el sistema del citado ministro ingresarían mayores sumas por derechos de Aduanas en el Tesoro, pero la nación se empobrecería, por la carestía de artículos de primera necesidad, que una vez fuera del reino, no volverían sino traducidos en hambre.

Así ha sucedido, y el Gobierno, en su Consejo último, acordó restablecer la prohibición de exportar y la aplicación de la ley de subsistencias.

Esta y no otra es la política del momento, y al acercarse a ella el conde de Romanones ha prestado un buen servicio al país, aunque sea de lamentar que quizá se haya perdido demasiado tiempo por contemporizar con un prestigio financiero, que no vivía mucho dentro de la realidad nacional.

Se ha fijado la fecha del 9 de Abril para la elección general de diputados a Cortes.

Los candidatos habrán dejado de torturar al ministro de la Gobernación, y saldrán a sus distritos a conquistar los votos del cuerpo electoral. Algunos en vez de ir al distrito tomarán a sus casas malhumorados, por no haber sacado en limpio cosa alguna de sus entrevistas rapidísimas con el Sr. Alba. En adelante aprenderán a conocer que no todo se otorga en el ministerio de la Puerta del Sol. Algo muy importante hay en los distritos que no deben olvidar y es el servicio de los intereses generales de la comarca que aspiran a representar y la atención debida a quienes luego han de decidir con sus votos.

Suele ocurrir que alguno de estos candidatos no se acuerda del elector hasta que se acerca al período electoral contando acaso con el soborno de algunos electores y la apatía de los llamados a mantener la pureza del sufragio. Todo será en vano, pues por encima del esca-

so terreno que se puede conquistar por esos vituperables medios, se halla todavía la voluntad de la parte sana de la opinión, que se impondrá y enérgicamente sostendrá los privilegios a que da derecho el pensar recto y sentir alto.

Si así no sucediere, peor para los que se precien de amantes de la independencia de su criterio y de la honradez de los procedimientos políticos. Nada tan vergonzoso como dejarse arrollar por la turbamulta de las últimas capas sociales en que encuentran su sostén los logreros de las elecciones.

## TRAZOS

COLOFÓN

*En este Carnaval, fiesta completamente absurda en que la mitad de la humanidad se esfuerza de una manera denotada por hacer con la mayor perfección el más espantoso de los ridículos, por lo que respecta a los bailes, ha habido de todo, aunque para honra de los seres racionales este atavismo carnavalesco que nos queda, cada año que pasa va quedando reducido ó menos.*

*Hemos asistido a los bailes espiritualmente sordidos, en que las gentes van ataviadas con capuchones descoloridos, llenos de cosidos, dominós lacios sin vistiosidad y cansados de desmayarse sobre los cuerpos plebeyos. A estos bailes que asisten señoras obesas que llevan envueltas en un papel unas cuantas tajadas de hígado para que cene la familia, y que luego en el ambigü se exaltan ante una bandeja de dulces que saborean con fruición, porque tal vez no los coman hasta el próximo año si vuelven al baile.*

*Son estos bailes en los que se respira un ambiente completamente acre, de una pesadez y densidad exagerada porque suda la gente que no se lava, es un olor especial, cansino, que nos hace volver la cara, huele a plebe, huele a democracia.*

*Lo único bueno que hemos tenido, han sido los dos bailes celebrados por el Centro de Artistas e Industriales, en lo que se refiere a elegancia, a buen olor, a mujeres guapas, luz, ambiente, derroche de buen humor y champagne a todo trapo.*

*Si el primer baile estuvo espléndido, si fué de una gran suntuosidad, el segundo, ó sea el celebrado la noche del pasado sábado, le superó por todos conceptos, jamás se ha visto la sala de Rojas tan animada y con tantas caras bonitas como en la noche del sábado.*

*Vimos en el baile una marusina, que monopolizó para ella todas las frases galantes y lindos piropos, todo ello con harto merecimiento por fueros de su gentileza y hermosura que las poseía en sumo grado.*

*Nosotros, que á ratos somos ironistas, y á ratos también nimbamos nuestro espíritu con una blanca aureola de sentimentalismo, nos sentimos contrariados la noche del sábado en Rojas por un esguince espiritual que nos llenó, no sabemos si de amargura ó de rabia.*

*¿La causa? Una mujer que es arrogante como una reina, morena como una belleza árabe, con los ojos negros como la pena, y bonita como una huri, se disfrazó con un impermeable, y la contrariedad, la experimentamos cuando la vimos sin antifaz, nos apenas ver su belleza frustrada, caída por tierra, sin ilusionismo, sin matiz, matada por ella misma, por esta mujer que habría estado magnífica, luciendo un primoroso pañolón de Manila, y garbeando sobre su pecho y sobre su pelo endrino, un manojo de claveles color grana, como el fino lay de los labios de la moza, morena y guapa, que atentó contra su belleza y contra nuestra espiritualidad.*

*Y también tuvimos nuestras ironías exentas de pecado, en este último baile del Casino que ha sido un magnífico colofón que ha puesto el final á las fiestas carnavalescas henchidas de una tremenda absurdidad.*

*Fabellá*

## EL CUPO DE INSTRUCCIÓN DESTINOS A CUERPO

El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica una Real orden circular

sobre el destino á Cuerpo de los individuos del cupo de instrucción del reemplazo de 1915, los cuales se incorporarán directamente sin previa concentración en las Cajas de recluta.

La distribución y destino de estos reclutas se hará desde luego, para que pueda estar terminada el día 1.º de Abril próximo.

Al Regimiento de Sitio, se le asignan trescientos individuos del cupo de instrucción.

## El distrito de Toledo y el Sr. Novales

Habíamos creído interpretar fielmente siempre el sentir de los electores de todo el distrito, pero esta vez nos enorgullecimos más por habernos adelantado á sus aspiraciones, que han visto con verdadero júbilo el encasillado hecho por el Gobierno liberal designando al Sr. Novales para la representación en Cortes de Toledo.

No ya las vivísimas simpatías que este candidato tiene, sino los beneficios auténticos y reales que en otras etapas parlamentarias han conseguido todos sus electores para el mayor engrandecimiento del distrito, que cuenta con un verdadero apoyo para su bienestar, hacen que el triunfo del Sr. Novales sea indiscutible y haya sido recibida su candidatura con la natural alegría de quien recibe la visita de un protector, pues eso ha sido siempre el futuro diputado que ha ostentado otras veces la investidura con el beneplácito de todos.

Son innumerables las cartas, telegramas y otros actos de adhesión que confirman nuestro aserto.

## Horas de Madrid

EL MAURISMO "AVERIADO,"

12 Marzo 1916.

D. Salvador Cánovas y Cervantes lanzó hace ya algunas semanas un remoquete contra cierto sector del maurismo. Para el Sr. Cánovas Cervantes, existía un maurismo «averiado». Y como la palabra, aplicada al maurismo era detonante, consultamos el diccionario, del cual es hoy gerente D. Antonio Maura y Montaner, para saber á qué extremos de dilatación irónica conducía el Sr. Cánovas su dicitario.

«Lo que se ha echado á perder.»

Tal es la definición.

De manera que para *La Tribuna*, órgano fundamental histórico del maurismo, para el portaestandarte de las ideas sanas, para el paladín de la gran causa nacional, existe un maurismo que se ha echado á perder.

Teníamos, pues, el concepto. Lo que nos faltaban eran los nombres. ¿Quiénes eran los mauristas echados á perder?

¿Estaría echando á perder el Sr. Santos Eca? ¿El Sr. Goicoechea? ¿Acaso había sufrido deterioro el Sr. Gernuda? ¿Quizá el doncel trovador que se llama el Sr. Galinso?

Ello constituiría grave daño, pues aunque son escasos tales nombres, constituyen, fuera de Sr. Ossorio y de la familia sacra, la plana mayor del maurismo.

¡Ah, no! Los averiados, los estropeados son el Sr. Ossorio, profeta zaragozano del movimiento ó oscilación maurista, y el propio hijo del Sr. Maura y Montaner, el auténtico «delfín», la segunda persona de la Santísima Vanidad.

Cuando leímos esta declaración de *La Tribuna* sentimos varios impulsos encontrados. Una sincera compasión por el Sr. Cánovas y Cervantes, á quien, según él afirma se le quiso expoliar su diario con artes de usura; una profunda lástima hacia el señor Maura y Montaner, que se ha quedado solo con *La Tribuna*, representando el maurismo «sano», y una impresión de regocijo, algo así como el júbilo que despierta el descubrimiento definitivo y total de una psicología, viendo al Sr. Maura y Gamazo

(D. Gabriel), grueso, bajito, colorado, sudoroso, con su larga nariz familiar, representando el «grupo capitalista» de una Empresa que quiere alquilar un periódico gratis.

## La duquesa de Sevillano

Ha muerto en Biarritz, en su hotel-palacio, la linajuda dama, célebre por sus riquezas, que el vulgo suponía fabulosas.

Deja la condesa de la Vega del Pozo y duquesa de Sevillano 250 millones de pesetas, según se decía al conocerse la noticia en los casinos madrileños, aunque muchos elevan la cifra á mayores cantidades, dado las grandes posesiones que la Casa Sevillano tiene en los términos de las provincias de Madrid, Guadalejara y Toledo.

Aunque piadosa esta señora no parecería dominada por ciertos elementos por lo que queda la esperanza que esta gran fortuna no vaya á parar á manos muertas para producir, pero muy vivas para agarrar, testamentos de viejas ricas.

Los dos palacios de la de Sevillano, uno ya derribado, el otro en la calle de Jacometrezo, esquina á la del Carbón, están en la línea de la futura Gran Vía.

Esta señora tenía fama de caritativa en los lugares en donde estaban enclavadas sus vastas posesiones.

Descanse en paz.

## El distrito de Illescas

## ¿LUCERÁ VÉLEZ?

Ayer visitó nuestra Redacción un hermano de D. Ambrosio Vélez, hijo del distrito de Illescas, para manifestarnos que éste, que se encuentra recorriendo el distrito, presentará su candidatura frente á la del Sr. Elorrieta.

Llega también hasta nosotros la noticia que prestigiosos elementos liberales del distrito de Illescas piensan celebrar una reunión para ocuparse del pleito electoral latente en el citado distrito.

Aunque nosotros entendemos que en política la disciplina y la dignidad suelen confundirse lastimosamente la mayoría de las veces, nos abstenemos de emitir el más mínimo comentario sobre el particular hasta que se resuelva el pleito que parece resurgir y que no tardará mucho en resolverse.

Rindiendo culto á la discreción, nos concretaremos por hoy únicamente á informar escuetamente á nuestros lectores sobre el particular, guardando un compás de espera, que ha de ser brevísimo, para dar luego á conocer de una manera plena el verdadero sentir del distrito de Illescas en asunto que como éste es para él de tantísima transcendencia.

## La Caja Postal de Ahorros

Ayer se inauguró un nuevo servicio de los que realiza brillantemente el Cuerpo de Correos. Me refiero á la Caja de Ahorros, que, en presencia de los reyes y de las altas representaciones de la Nación, iniciará un propósito loable de positivo provecho para las costumbres y los intereses españoles.

España ha tardado mucho en tratar de ponerse á la altura de los más adelantados pueblos europeos en cuanto se refiere á la vida postal. A partir de 1909 se realizan grandes progresos en el servicio de Correos, atemperando, por desgracia, á la insuficiencia de medios, que se regatean en estas materias con más ahinco de lo que fuera de desear. Desde la fecha indicada se han implantado ya como servicios nuevos el de paquetes postales con Baleares, Canarias, Marruecos y Guinea, el de valores

en metálico, el de correspondencia urgente, el de tarjetas de identidad, el de expendencia de sellos y el Giro postal, interior é internacional. Desde mañana se inaugura la Caja de Ahorros, y desde el miércoles se implanta el envío contra reembolso, reforma de verdadera transcendencia para el comercio y para la cultura nacionales.

Como se ve, los servicios crecen de un modo extraordinario, y todos ellos se prestan sin que el aumento de personal y el de las cantidades en presupuesto estén en razón directa con lo realizado.

El presupuesto de hace veintisiete años ascendía á unos trece millones de pesetas, en cifras redondas, y en el año 1914 no subió á más de unos quince millones y medio.

El personal no ha crecido tampoco en la medida de las necesidades que deben satisfacerse; sin embargo, dentro del Cuerpo de Correos no hay nadie que deje de sentir poderosos estímulos para cumplir perfectamente sus obligaciones y para aumentarlas en la medida del deseo de España. Por lo mismo, es de esperar que los grandes prestigios políticos, los hombres de influencia, los Poderes que nos rigen y el Gobierno coadyuven al propósito de que la acción postal española vaya teniendo los medios que necesita para el ensanche del progreso iniciado con el desenvolvimiento de sus reformas.

La nueva Caja de Ahorros busca á la clase humilde. Tiene como propósito el de recoger las economías pequeñas, las de los modestos que, sin embargo, á veces desdennan las monedas ínfimas. El perro chico, que se ha puesto como precio al sello destinado para llenar los volantes de ahorro, será sin duda base no de un capital, pero sí de cantidades que, acrecidas con perseverancia al través de muchos años proporcionen á quien supo llenarlos una modesta pensión para alivio de la vejez, un recurso que evite la miseria á los inutilizados para el trabajo.

Una peseta mensual, es decir, doce al año, producirán en la Caja de Ahorros diecinueve céntimos y medio. Un duro mensual, ó sea 60 pesetas anuales, darán como rédito noventa y siete céntimos y medio. Con tres duros al mes, es decir, con 180 pesetas al año, se lograrán dos pesetas noventa y dos céntimos.

Imponiendo un perro chico diario durante quince años se constituye una suma de 340 pesetas y fracciones de céntimos, que darán un rédito anual de 10 pesetas con 20 céntimos.

Aduzco estas cifras para que se vea la transcendencia que puede tener la creación de los sellos de ahorro y para que se explique bien cuál es la más genuina condición de la Caja Postal. Hay otra, que le da singular ventaja. Me refiero al modo de administrar los intereses que se le confían.

La Caja Postal cuenta desde el instante en que se crea con 700 oficinas—todas las que están autorizadas para el servicio de Giro postal—, distribuidas por España entera, y que brindarán ocasión á cuantos quieran aprovecharla para depositar lo que consideren superfluo, contribuyendo de este modo á realizar una obra de interés material y de positiva acción educadora.

Los imponentes de la Caja Postal de Ahorros representan para el Estado una acción solidaria de saludable efecto. Aunque no tuviese la nueva institución otros méritos, que sí los tiene, este solo de procurar que toda la masa nacional contribuya al mantenimiento del crédito público, bastaría para que la implantación de tal reforma fuese acogida con verdadero entusiasmo.

Espero que tenga un feliz éxito, y para lograrlo acudo á los periódicos, que serán los que con la propaganda eficaz alcancen el apoyo resuelto del país entero á la obra que se inicia. Estos conceptos que aquí expongo no son más que modestísimo prólogo de cuanto mis compañeros y correccionarios pueden realizar en estas columnas.

Vaya por adelantado mi gratitud, y vaya también la expresión más sincera de optimismo, porque estoy seguro de que al cumplirse el vigésimo sexto aniversario de la

# Consultorio-Clinica Operatoria de D. Ramón M. Delgado

Núñez de Arce, 23, teléfono 10.-TOLEDO

## MEDICOS CONSULTORES

**DOCTOR DELGADO**

Del Hospital de San Juan Bautista.

Medicina y Cirugía general:

Todos los días, menos los domingos, de 3 á 5.

**DOCTOR FERNANDEZ-CRIADO**

Del Hospital de San Juan de Dios, de Madrid.

Enfermedades de la Piel, Venéreas y Sifilíticas:

Los domingos, de 11 á 1 y de 3 á 5

## D. ANTONIO ESTALELLA

Cirujano-dentista, de Madrid, Cruz, 1.

Todos los domingos de 8 á 11 y de 1 á 3.

### RAYOS X

Radioterapia, Electroterapia, Galvanocautia, Endoscopia, Masajes vibratorios, Corrientes eléctricas farádicas y galvánicas. Inhalaciones de ozono contra la tos ferina. Inyecciones de tuberculinas, de Neosalvarsán (914) y de salvarsán (606) Embalsamamientos. Se hacen toda clase de análisis químicos y microscópicos á cargo de D. Manuel Campos, farmacéutico militar.

fundación del Cuerpo de Correos y el primero del establecimiento de la Caja Postal. las que hoy son esperanzas halagüeñas habrán quedado convertidas en realidades venturosas.

J. FRANCOS RODRIGUEZ

## EL DÍA DE AYER

Finalizó el Carnaval.

Ayer último día de las fiestas carnavales, á pesar de la fealdad del tiempo, pues hubo sol, lluvia, viento, frío y barro hasta aquí y dispensen ustedes el modo de señalar, la gente invadió la Vega para contemplar los eternos y caprichosos disfraces y oír las sempiternas y espirituales bromas. ¡Qué ingenio!

El baile de la plaza de toros un exitazo. Lleno el redondel y llenos los bailadores de lodo, lo cual que no impidió siguieran en el dulce balanceo hasta bien entrada la noche.

Los cafés llenos, esperando los curiosos la hora del desfile que fué muy animado y alegre.

Por lo demás todo igual. Hasta el año que viene que volveremos á comentar las mimeses de Momo y... nada más.

## EN CASAR DE ESCALONA

(De nuestro corresponsal)

**Manifestación de braceros.—El alcalde hace que se cumpla la ley de subsistencias.—Un párroco que insulta á las autoridades.—Los fieles se declaran en huelga.**

Los braceros de este pueblo, en manifestación pacífica, han acudido á la primera autoridad local para pedir que se diera cumplimiento á las recientes disposiciones relativas á las subsistencias.

Inmediatamente el digno alcalde de este pueblo D. Justo Acuña, que está compenetrado con el sentir del vecindario, que ve en él un constante defensor de los intereses comunales, mandó dar un pregón para que ningún vecino pagara la fanega de trigo á más de 16 pesetas, ó sea el precio estipulado por la Junta de Subsistencias, conminando con energía á quienes infringieran las órdenes dictadas.

Todo el vecindario aplaude sin reservas la conducta del Sr. Acuña que está siendo muy felicitado por la gestión que con tanta energía viene realizando.

Reina en todo el pueblo un grandísimo descontento por el incorrecto acto verificado por el cura párroco de este pueblo, quien sin tener en cuenta lo que representa y la misión que por fueros de su cargo tiene, insultó atrocemente desde la Cátedra Sagrada á las autoridades, calificándolas de ignorantes, soberbias y otras lindezas más por haber cometido el grave delito de no asistir en día de trabajo, por estar como agricultores en sus faenas del campo á llevar una vela en la fiesta religiosa que el humilde pater había organizado.

Días pasados el Ayuntamiento no asistió, como es costumbre, al ofertorio de las ánimas, habiendo tomado el acuer-

do de no hacer acto de presencia oficialmente en ninguna función religiosa, en tanto que el cura no dé á las autoridades públicamente una satisfacción, como públicamente las insultó.

El vecindario, viendo el incorrecto proceder de este padre de almas, que es de pronóstico, y la razón que asiste á las autoridades, ha hecho causa común con ellas acordando el pueblo no asistir á la Iglesia en tanto que no venga la rectificación pedida.

Las campanas de la Iglesia tocan más tiempo y más fuerte que antes, pero ni por esas, ni aun los monaguillos entran aunque los aspen.—C.

## Ayuntamiento

Orden del día para la sesión de esta noche:

- 1.º Aprobación del acta de la sesión anterior.
- 2.º Moción de la Alcaldía y comunicación del señor arquitecto municipal, referente á reformas en la caseta del guarda del Miradero.
- 3.º Resolución definitiva en las reclamaciones de varios ocupantes de terreno comunal y aprobación de un nuevo deslinde del que usufructúan D. Angel García Aliaga y D. Pio Alvarez.
- 4.º Instancia de D. Eduardo Saavedra, pidiendo aclaración al acuerdo recaído en la petición de honorarios.
- 5.º Otra de D.ª Orosia Gutiérrez, solicitando pagas de tocas por defunción de su hermano el guardia municipal don Julián Gutiérrez.
- 6.º Comunicación de la Sra. Directora de la Escuela Normal de maestras, pidiendo alguna subvención para la Cantina Escolar.
- 7.º Moción de Secretaría sobre renovación de la Junta Municipal.

## ECOS DE SOCIEDAD

### Enfermo

Se encuentra de gravedad nuestro estimado amigo el conocido comerciante D. Eduardo López.

Muy de veras celebraremos su pronto y total restablecimiento.

### Ascenso

Ha sido ascendido al inmediato empleo el comandante profesor de la Academia de Infantería D. Jesús Marvá.

Nuestra enhorabuena.

### Viajero

Se encuentra en Toledo el segundo teniente de Infantería D. Angel Soto, querido amigo nuestro.

Sea bienvenido.

**AGUAS DE VILLAZA**  
REINA DE LAS MESA  
Farmacia de PITA  
Plaza de la Magdalena, 7.  
Teléfono 313.—TOLEDO

## PIÑATA

No contento aún el mundo con la triple ración de alegría que con las más disparatadas acciones les proporcionó el Carnaval, busca aún el domingo como último día en que dar forzosa despedida á la adorada fiesta, y como pretexto para coger la típica *pítima* y para lanzar el postrer respingo.

Sin duda percátanse de los días venideros de forzosa abstinencia, cilicias y recogimiento, objetean que llegó la hora de la tristeza, y hacen como el reo que abre desmesuradamente los ojos para ver mejor la vida al sentir en su garganta el dogal.

Y, sin embargo, cuántas desilusiones, cuántos disgustos y cuántos descontentos origina la fiesta!...

Ya es la modista que siguió al novio para caer desmayada al verle danzar en brazos de una desherrapada cocinera, robusta y alegre, ya es la esposa que pescó al marido infraganti, cuando compartía dulcemente con la *divette* del circo, grácil y endemoniada, y, en fin, toda la farsa hecha en la que tras las constantes tramas urdidas por los personajes, se llega al más desconcertador de los desenlaces.

Indudable es que de esto gusta el mundo cuando no cansado con los tres días acudeal domingo y lléveme el diablo, si al correr el tiempo y las generaciones no se adopta el otro domingo, como segundo piñata y luego al siguiente y así sucesivamente, hasta que convirtiéndose el año en un continuo carnaval, la humanidad comprende lo que es y lo que siempre ha sido. Una eterna farsa.

Entonces dirán con el poeta:

Carnaval de la vida  
mundano infierno.

¿Por qué fijaste plazo  
si eres eterno?

Tus farsas y locuras  
son siempre iguales,  
para mí todo el año  
son carnales.

Esto no quiere decir que yo contradiga á nadie en sus anhelos de prolongar el festín, y libreme Dios de cometer tal desafuero, lo primero, porque tres pites me importa, y lo segundo, porque no me gustaría verme maltrecho y mantaado, como antiguamente loa canes por Garnestolendas.

VELAY.

## ¿Como está el servicio!

Esto decía esta mañana una señorita refiriéndose al gremio de nuestras más ilustres menegildas y llevándose las manos á la cabeza.

Lo que ocurrió no se sabe á ciencia cierta, el caso es que en las primeras horas del día de hoy armaron una trifulca de muy señor, es decir de muy señora mía, en la plaza de las Verduras, una señorita y una pobre chica de las que tienen que servir.

¿La causa? Probablemente la sisa, la tardanza, el noviazgo ó cosa por el estilo ¡vaya usted á saber! Lo único que si es cierto es que el escándalo que dieron fueron de esos que regocijan á los espectadores y terminan en un juicio de faltas ó dan por lo menos motivo á una severa reprensión por parte de un guardia municipal que dándose cuenta de su investidura filosofa sobre el espectáculo poco edificante de una señorita y una criada en plena greña.

## El baile de «La Moda»

Teatro de Rojas

De un torbellino me hizo el efecto—por la abundancia de cosas que ocurrían á un mismo tiempo—en el teatro de Rojas.

Archisatisfachísima puede estar la Sociedad de sastres por el brillantísimo resultado que tuvo el baile celebrado anoche.

Profusión de luces, que enredadas entre millares de serpentinas, daban aspecto fantástico á la sala, nutridísima lluvia de confetti, bellísimas muchachas, más lindas que las rosas y claveles con que se adornaban, con serlo mucho luciendo el clásico mantón de manila, los acordes de la música acariciadores á ratos, y á ratos zaragateros, todo en fin,

hacia que los que llegábamos gozásemos de aquella agradable confusión, sorprendida en uno de sus momentos de más esplendor.

Flores, luces, música, manzanilla, mucha manzanilla, mujeres guapas, bonitas, pero que muy requetebonitas, ojos que no se podían mirar porque alguien le pedía á uno en seguida cuenta de esas miradas y muchachos finos ¿se puede pedir más? Creo que no... ¡Ah sí! Que en cuanto pasen estos días de penitencia, deberían repetirse estas fiestas porque ¡ay! ¡me gustan tanto!...

## El baile del Casino

También anteanoche celebró en Rojas su segundo baile el Centro de Artistas e Industriales.

¿Que ha de decirles? Pues que lean las anteriores líneas dedicadas á «La Moda» y pueden aplicarlas también al baile del Casino.

El delirio amigos...

## Las hazañas de un gato

En el domicilio de Julia del Valle, Corralillo de San Miguel, núm. 13, hubo ayer tarde una monumental pelea.

El principal autor de la riña fué un gato de la casa, el cual por lo visto está disgustado del trato que le daban sus dueños y cansándose de ser bueno, la emprendió á mordiscos y arañazos con toda la familia, á la que suministró una gran paizá, siendo poco menos que imposible el aplacar los excitados ánimos del furibundo animal.

En la Clínica de urgencia fué curado la mencionada Julia y dos hijos suyos llamados Nieves y Saturnino, de varias heridas que padecían de la riña que sostuvieron con su gato, pasando después de curados á su domicilio, donde después de grandes trabajos consiguieron sujetar al animalito, y aplicándole la camisa de fuerza para que no vuelva á hacer uso de sus afiladas uñas.

## De la provincia

(De nuestros corresponsales)

### Oropesa

#### Ladrones detenidos

Han sido detenidos y puestos á disposición del señor juez de Instrucción del partido los vecinos de esta localidad Jesús Pozo Jiménez *Chunato* y Agustín Pozo Jiménez y el vecino de Lagartera Braulio Triguero Bravo, los dos primeros por haberse apoderado de una res lanar propiedad del vecino de Torralba Julián Olmedo, y el último porque este sujeto, en unión de los dos anteriores, tienen las mismas señas de tres sujetos que hace algún tiempo intentaron forzar las puertas de un comercio de Lagartera.—C.

## Asuntos obreros

### La Sociedad de Carpinteros

La Sociedad de Carpinteros de la Casa del Pueblo ha acordado pedir á los patronos aumento de jornal en un 20 por 100 sobre los que hoy tienen asignados.

Fundamentan esta petición los trabajadores aludidos, en que habiéndose

elevado los medios de vida en un 50 por 100, y debiendo todos aportar su esfuerzo en las extraordinarias circunstancias por que atravesamos, se limitan á pedir un veinte que es lo que precisan para poder vivir, aun dentro de una extrema escasez, cuyo cálculo puede estar al alcance de todas las personas sensatas é imparciales.

También acordaron abrir una amnistía incondicional para aquellos obreros que no hayan pertenecido nunca á esta sociedad; para los que tuviesen algún asunto pendiente ó alguna nota desfavorable en los registros de socios, la amnistía será condicional, pero desde luego las condiciones que se les pueda exigir, serán levisimas de forma fácil, para que todos puedan ingresar sin extraordinarias molestias.

Esta amnistía quedará abierta desde esta fecha hasta el día 1.º del próximo Abril.

A estos efectos la secretaria de la Sociedad estará diariamente abierta de seis á ocho de la noche.

### La Sociedad del Hierro

Esta Sociedad también ha acordado abrir amnistía del 13 al 28 del actual, para todos los obreros que deseen ingresar en ella.

Y acordó también adherirse á la idea de celebrar un Congreso provincial de todas las sociedades obreras, y contribuir con quince pesetas á la suscripción hecha en favor de la Mutualidad Obrera.

## Para las damas

### Historia sintética del tocador

El espíritu femenino ha sido el mismo en todos los tiempos. Sus manifestaciones, con las diferencias peculiares de cada época y de cada raza, son las mismas. Su percepción innata de la belleza y su sentido intuitivo de la estética, han dado vida á todas las artes y á los más puros refinamientos. Pero la perfección suprema, la más exquisita, la habéis logrado, lindas mujeres, en el culto de vuestra belleza y el aderezo de vuestros encantos. El tocador femenino es el templo de la Belleza y del Arte.

El origen primero del tocador lo encontramos en el *gineceo* griego. Era éste el cuarto de higiene y aderezo de la mujer griega, primero, y más tarde, de la romana. En el *gineceo*, ayudaba por gran número de esclavas, maestras en las artes depilatorias, en las tinturas, en el masaje y en la confección de los tocados, la mujer griega y la romana pasaban las más horas del día dedicadas al aseo y á la composición de su belleza.

El uso de sustancias para hermoear el cutis llegó entonces á un perfeccionamiento admirable. No es de extrañar que Cleopatra y otras reinas del Tocador, al cual debían muchos de sus triunfos, escribieran extensos tratados sobre los cosméticos que tan hábilmente manejaban, y gastaran sumas fabulosas en la confección de los mismos.

Estas costumbres griegas llegaron á un máximo de refinamientos en la Roma imperial. Luego, la caída del Imperio operó una gran transformación. Así vemos que el lujo de los últimos tiempos de Roma es sustituido en la Edad Media por la morigerada austeridad. Las ricas hembras de todos los países, viven en la mayor sencillez. Recluidas en su casa señorial, apenas si lucen sus gracias en otros ejercicios que la cetrería ó caza con alócn. Del orden de vida de aquellos tiempos nos da clara idea el voto de Isabel, que era el de no mudar-

Nuestra Señora del Carmen.—Agencia de Pompas Fúnebres

**Apolonio Gómez**

Comercio, 77 (frente á Zocodover). ☉ Teléfono 33 ☉ TOLEDO

Inmenso surtido en Féretros sencillos, moldeados, forma sarcófagos y arcas de gran lujo desde 3 á 5.000 pesetas.

CORONAS DE PLUMA, TELA Y METÁLICAS

Traslados de restos y cadáveres para dentro y fuera de la población.

Precios sin competencia.

Servicio permanente.

se de camisa hasta conseguir la rendición de Granada.

La venida de la casa de Austria, trajo el cambio. Tras de él llegaron las influencias del grandioso renacimiento italiano, revolucionando las costumbres. Los Médicos dejan sentir su espíritu en todos los pueblos é implantan la suntuosidad y la belleza del arte más perfecto.

Esta época es la de mayor esplendor en el tocador femenino: el tocador era en todos los palacios el lugar de privilegio. En él se derrochaban todo el arte, todo el lujo, todo el refinamiento y todo el misterio.

En ningún país europeo tuvo tanta importancia el tocador femenino como en Inglaterra, y bajo el influjo de la Reina Virgen llegó á hacerse tal uso y abuso de las esencias, cosmético, pinturas y demás afeites, que el Parlamento inglés dictó una orden, por la cual podía anularse un matrimonio si, después de efectuado, el marido se llamaba á engaño por el uso en la mujer de todos aquellos componentes.

Con Luis XIV de Francia, y, más tarde, con el esplendor de Luis XV, llegan á su apogeo el refinamiento, el lujo y la elegancia. La majestad del Renacimiento, se cambia por una gracia ligera, llena de gentil coquetería y de una espiritualidad picaresca. Los secretos de tocador en esta etapa de la vida elegante, son innumerables. Edmundo y Julio Goncourt, en su precioso é interesantísimo estudio *La femme au dix-huitième siècle* dan detalles preciosos que pintan de modo perfecto toda la época.

En este siglo—dicen—en que la *toilette* tiene tan gran importancia en la vida de la mujer, y donde los efectos producen tan grandes éxitos, existen, independientemente del blanco y del rojo, mil especies más de pastas, mil esencias, toda clase de aguas para embellecimiento y conservación de la juventud y de la piel. El bálsamo blanco; agua para hacer rosada la piel de la cara; agua para blanquear; agua para empalidecer, cuando se está roja; agua admirable para las *teces* amarillas y biliosas; agua para conservar la tez en las personas casadas; agua, en fin para volver el rostro y la expresión como á los veinte años. Había lar aguas y leche contra las arrugas, las pecas, las manchas, los amoratados y los estragos del sol y del frío. Para los cabellos, para los dientes, para las uñas, había secretos, no menos, casi, que hoy. Y ello sin olvidar la pomada, hoy perfeccionada, para quitar las huellas de la viruela y otras enfermedades *et un remplich les creuses*; pomada que sucedió al *agua de la belleza*, inventada por el perfumista del rey de Inglaterra.

En el siglo último el tocado femenino es más natural y en parte, más sencillo. Hoy, todo aquello, que no dejaba de tener sus detractores, se ha elevado á una categoría que lo deja á salvo de torpezas. Hoy, el embellecimiento femenino, es una ciencia.

Y ahora, como antes y como siempre, ello es el recreo más agradable de vuestro espíritu. Y nada tiene de extraño. Es la defensa de la belleza contra las asechanzas del tiempo; y toda mujer debe aspirar á conseguir aquel gran prodigio de Ninón de Lenclos, que á los sesenta años conserva la frescura de su piel y el esplendor de su belleza como á los veinte y que, triunfando del tiempo y de la vida, era la mujer reina y seductora, la belleza nunca marchita.

Pili

**La redacción y administración de este periódico se ha trasladado á la plaza del Solarejo, numero 7.**

**LA LEY SE CUMPLE**  
**INCAUTACIÓN DE TRIGO TORRIJOS**  
(De nuestro corresponsal.)

Cumpliendo fielmente las órdenes dadas por el señor gobernador civil de la provincia, el alcalde de Val de Santo Domingo, dirigió una comunicación á la Guardia civil de este puesto, para que fueran detenidos cuatro carros de trigo sacados de una dehesa de dicho pueblo, consignados á Madrid y exportados sin consentimiento suyo, á pesar de la orden prohibitiva que tenia dada al administrador de la finca.

Practicadas las gestiones por la benemérita, fueron hallados en esta Estación férrea 169 sacos de trigo, de los cuales se incautaron, siendo puestos á la disposición del alcalde que los reclamaba.—C.

**Consejos de un Consejo**

**Hay que pensarlo antes de emigrar**

El Consejo Superior de Emigración, en vista de que aumenta la corriente emigratoria á Méjico, llama la atención acerca de la situación de aquella República, que nada tiene de halagüeña para los emigrantes, á causa principalmente de la baja del papel moneda mejicano.

El dolar, el duro ó sus equivalentes oro en cualquier otra moneda valen en la actualidad 20 ó más pesos en papel constitucionalista, y como los sueldos, salarios y jornales se pagan en dicha clase de valor fiduciario, y, en cambio, el comercio cobra los artículos necesarios para la subsistencia en oro, no hay que ponderar las dificultades con que tropezarán para desenvolver su vida empleados y jornaleros.

Agreguense las restricciones puestas por el Gobierno federal al desembarco en Veracruz de emigrantes, á los que exige ser poseedores de 50 dólares y llevar sobre la documentación ordinaria certificados y pasaportes expedidos y visados por sus consules, y se comprenderá el interés que ofrece la divulgación de los datos anteriores para quitar en lo posible todo carácter irreflexivo á la futura emigración á Méjico.

También se hace eco el Consejo de caros de explotación de que han sido víctimas los menores en Cuba y recomienda que, cuando los menores no se expatrien bajo la custodia de sus padres ó tutores lleven poderes en regla para que en Cuba los represente alguna persona de responsabilidad, sin lo cual el menor se encontrará á merced de las circunstancias y al capricho de los patronos que el azar le proporcione.

**NOTICIAS VARIAS**

**Fallecimiento**

Ayer falleció en esta capital la virtuosa señora doña Josefa Ruedas y Prado, madre de nuestro muy querido amigo don Francisco Vazquez.

El entierro, que se ha verificado esta tarde, ha sido una verdadera manifestación de duelo, pues la finada gozaba de muchas simpatías y respetos por su bondad y virtudes.

Enviamos á su distinguida familia, y especialmente á nuestro buen amigo don Francisco Vazquez, el testimonio de nuestro más sentido pésame.

**Una mujer herida**

Esta mañana ha sido curada en la Clínica de urgencia, por el practicante de guardia Sr. Segovia, Andrea Sánchez, domiciliada en la calle de las Bulas, número 3, la cual padecía una herida contusa en la región frontal, manifestando que dicha lesión se la produjo en la vía pública.

**Vacante**

Se halla vacante la plaza de médico titular de La Estrella, dotada con el sueldo anual de 1.500 pesetas.

**SEÑORAS**, todos los meses se reciben números de las publicaciones de modas **Pictorial Review, Well-dons y Moda Ideal**, en casa de **GARIJO, Comercio, 12.**

Tómese nota de que la **«Piperacina Dr. Grau»** es indiscutiblemente el remedio más indicado para los artríticos, puesto que cura el reuma, gota, ciática, arañillas, mal de piedra, cólicos nefríticos, neuralgias, etc. Es el mejor disolvente del ácido úrico.

Se estañan y componen toda clase de objetos de aluminio.

**ROSALIO DE LA CRUZ**

Calle del Refugio, 2, Toledo.

**Extracto Carne Liebig Somatosa Bayer Jugo Carne Valentín Carnine Lefrane**

Farmacia Santos—Plata, 23.—Toledo

**VAQUERÍA**

De Nuestra Señora de Guadalupe **LECHE DE VACAS HOLANDESAS** Despacho: Hombre de Palo, 9. Se sirve á domicilio. Para comprobar la pureza de la leche, se tiene graduador á disposición del público.

**SE ALQUILAN**

dos pisos espaciosos con agua para numerosa familia, principal y segundo, de la calle de la Sinagoga, 3 y 5. Razón en la misma casa.

Regalo de EL ECO TOLEDANO

**Cupón núm. 8**

de la serie de 30, canjeables por un bono numerado para optar al sorteo de

**Un traje de caballero** hecho por el acreditado sastre **D. Francisco Domínguez, Sierpe, 4** que EL ECO TOLEDANO regala á sus lectores y suscriptores.

**LABRADORES**

El único abono que puede aplicarse con seguridad de éxito en la primavera, es el Nitrato de Noreña, que es altamente soluble y de asimilación inmediata por las plantas; es el abono más energético y de más rápidos efectos.

Se aplica este abono antes de dar la labor de arrajeaque ó aricado, enterrándolo ligeramente con ésta ó repartido á voleo sobre la superficie del terreno.

Las plantas crecen rápidamente en pocos días; adquieren un color verde obscuro, signo de una vegetación exuberante, aumentando casi doble la cosecha. Se vende á 22 pesetas el barril, para una fanega de tierra.

Depósito en Toledo: Joaquín Cabello, plaza de Zocodover, 6.

**MAGIC COB-LAN**

« Loción vigorizadora del Cabello. »

Con esta loción ya no hay más calvos. Tiene la propiedad indiscutible de detener la caída del pelo, fortalecer el bulbo capilar, haciéndole brotar nuevamente y hace desaparecer la caspa.

Es completamente inofensivo por ser todas sus componentes vegetales y estar escrupulosamente dosificado y fabricado. Frasco, 6 pesetas.

ÚNICO DEPÓSITO:

Droguería y Perfumería de Constantino Herrera, Comercio, 32 y 24.—TOLEDO.

**Enfermedades de los ojos y enfermedades de los niños.**

Consulta diaria en Toledo: Núñez de Arce, 8

**Dr. Ruiz de A. Lanaja**

Médico oculista diplomado de la oftálmica de Berlín.—Gabinete de Óptica para la graduación de la vista.—Dirección de la lactancia.—Lecciones consejos de vida fisiológica.

VISITA GRATUITA DE 8 10

En Madrid, los días festivos, Segovia, 53, principal.

**ALMORRANAS**

La verdadera curación rápida y eficaz se consigue usando la Pomada milagrosa.

**Loción antipsórica**

para la sarna, se cura en dos horas.

FARMACIA DE CABELLO PLAZA DE ZOCODOVER, 6. TOLEDO

Gutenberg, Imprenta Moderna de Antonio Garijo.

**ELIXIR ESTOMACAL**

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda á las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.

Folleto de EL ECO TOLEDANO

**Los que triunfan**

el visitante era un cacique rural de categoría, Alfonso destapaba un cajoncito de habanos olorosos y obsequiaba con uno de ellos al ilustre cauzorro.

Al paladear la síntesis jubilosa de sus triunfos, una nubecilla tenue empañaba su dicha: el recuerdo de las relaciones con Sagrario. Mostrábase el corazón cada vez menos rebelde á la invasión de las frías y ambiciosas ideas, que, poco á poco, iban ocupando un lugar que sólo había pertenecido al cariño.

Con débiles muestras de rubor, recordaba las zumbonas y satíricas alusiones de que fué objeto su cariño por Julio Torres. Este, que era un gran sentimental, estuvo complaciéndose una tarde en la tertulia del Casino, en ridiculizar los amores platónicos y románticos, con una ironía suave y cortante. Alfonso López escuchábase algo desconcertado, y en su gran azoramiento, escuchando afirmando «que los hombres públicos se deben á la sociedad, que tiene disculpables exigencias para sus favoritos».

No faltaron traviosos ingenios en la reunión haciendo comentarios molestos para el ex redactor de *La Luciernaga* que, según una frase suya, ya veía las cosas «bajo el prisma social». Algo disgustado se retiró, mientras los amigos convenían en que López tenía un gran sentido práctico del que se valdría para encontrar una novia rica, generalizado ideal de los provincianos ambiciosos...

En el ambiente de opaca mediocridad del viejo pueblo iba tomando relieve su figura política; en medio de tan oscura vulgaridad, crecían sus ensueños de futuro rico con querida y caballos... Inquietábase á ratos la torpe ceguera de la «Sultanita», que no vislumbraba ningún peligro, alimentando siempre el fuego sagrado con todas las energías de su noble espíritu, mientras él advertía cómo declinaba por instantes, fatal é irremediablemente, el cariño que había sentido por Sagrario.

Y mientras ella, confiada y amorosa, no veía el alejamiento, Alfonso, breves ratos desprovisto del chaquet azul, las botas de charol y el bastón con puño de plata—símbolos de una pueril vanidad—, á solas con el juez que vive en nuestro espíritu y á quien no podía engañar con suaves palmas,

ditas, juzgábase bastante ingrato y un poco injusto. Era preciso esperar...

VI

**Las primeras nieves**

Amanecía el 15 de Agosto cuando llegaron á la plaza del Ayuntamiento los primeros músicos de la banda municipal, que recorrería algunas calles tocando «Diana» para anunciar el comienzo de la feria. Era el día de la Virgen del Sagrario.

En la plaza fueron reuniéndose los sonolientos murguistas, con el enfundado instrumento bajo el brazo, y abrochándose la chaqueta porque el nordeste soplabá con aspereza en la plazuela. Viejas madrugadoras, que se dirigían á la Catedral; los desahogados noctámbulos, algo aburridos; algunos chiquillos de los abonados á callejeros espectáculos; paletos indumentados con la ropa de acristianar, llegados del pueblo con el propósito de no perder ripo de festejo y tres perros vagabundos, sorprendidos por la novedad camino del mercado... Tal era la concurrencia cuando arribó el director de la banda, gordo y canoso, coloradote, con redondos ojos de anguila y reposados movimientos de canónigo. Mas-

ulló unos «buenos días» y sacando del bolsillo interior de la americana una batuta de metal oxidado, golpeó el suelo con los pies, mientras interrogaba impaciente «¿vamos?». Y en breve una explosión de alegres sonos se difundieron en el fresco silencio del amanecer.

Partieron alineados en tres filas y seguidos de los madrugadores, dirigiéndose por la cuesta del Palacio Arzobispal la comitiva. Los vecinos de la calle del Hombre de Palo, despertados por la ruidosa trompetería, y convencidos de la transcendencia del acto, asomábanse á ventanas y balcones, tan ligeros de ropa, que leves desnudes femeninas dieron lugar á gráfico concierto de berridos evocador de pretéritos tiempos mitológicos. En la calle del Comercio reprodujéronse las mismas escenas, ya que obedecían al mismo jubiloso despertar en loca feria. Hizo alto la banda en la plaza de Zocodover, y de vecina taberna, trajeron un frasco de aguardiente en donde nadaban cáscaras de limón. No hay para qué decir cómo los primeros compases de la «Diana» que siguió al reparador de energías, habrían puesto en medrosa fuga á la bella y casta diosa del mismo nombre...

Tras de recorrer algunas calles, la mú-

sica marchó carretera abajo, camino del ferial, que alzaba en los bellos jardines de la Vega sus gallardetes y banderolas, flameando apenas en el aire puro y quieto, como mustio aírón pregonero de una miseria lúcida, de familia cursi... A poco, perdiéronse en la lejanía los alegres sonos, que habían despertado el efímero alborozo que precede á la opaca alegría engendrada por las ferias pobres.

Como los bélicos acordes no hicieron estragos en el sueño de los vecinos de la calle del Barco, aún dormía la «Sultanita» á las ocho de la mañana, cuando su madre entró en la alcoba rezongando un enojo que estaba muy lejos de su ánimo jovial. Al abrir los postigos de la ventana, Sagrario tapó su cabeza con la sábana para evitar á los ojos sonolientos la cruda lumbre del resol.

«¡Muy bien! ¡Pa chasco que te parezca temprano, perezosa!» chilló el señor José, que entraba en la alcoba.

La unigénita levantó suavemente sus párpados, entreabriéndose los labios en una sonrisa de paz y dicha. Allí estaban los viejos—como ella decía—felicítandola con besos cálidos, que rebosaban ternura y gozo.

**EL QUE TOSE**  
es porque quiere  
**Pildoras anticatarrales PITA**  
caja: UNA peseta.  
Magdalena, 7.—Farmacia del autor.  
TOLEDO

**ARAQUE**  
Calzado económico.  
**ARAQUE:**  
Calzado de lujo.  
**ARAQUE:**  
Alpargatas.  
Comercio.—30 TOLEDO—Belén, 3.

**COMPANIA VALENCIANA DE VAPORES CORREOS DE AFRICA**  
Servicios oficiales  
Correos diarios de Málaga para Melilla, de Algeciras para Ceuta, Tánger y Cádiz. Cádiz. Correos quincenales para la costa occidental de Marruecos y Canarias.  
Servicios comerciales  
Línea de cabotaje entre puertos del Mediterráneo. Líneas de gran cabotaje para Francia, Italia é Inglaterra.

**AYUSO**  
**LOS MEJORES CAFÉS**  
son los de tueste natural, sin barnices ni pintura.  
Probad los que tuestan diariamente las casas de  
**AYUSO**  
Trinidad, 4 y Cuatro Calles, 11.—TOLEDO

Puerto Rico, kilo. . . . . 5,00 pesetas.  
Caracolillo, id. . . . . 5,50 ”  
Moka, id. . . . . 6,00 ”

**AYUSO**  
dueño actual del  
**Café Suizo** TELEFONO 164  
Zocodover, 41 y 42  
recomienda al vecindario de esta población que pruebe el exquisito café que expende en su nuevo establecimiento,

**AYUSO**  
no ha escatimado nada para dotar á Toledo de un magnifico

**Restaurant** TELEFONO 164  
Zocodover, 41 y 42  
donde hallarán satisfacción todo los gustos culinarios  
Extraordinario surtido de comidas.  
Se sirven medias raciones.  
Pedid listas de precio á

**AYUSO**

FÁBRICA DE CHOCOLATES  
DE  
**HIJO DE PÉREZ HERNÁNDEZ**  
FUNDADA EN 1834  
VENTA AL POR MAYOR Y MENOR  
TENDILLAS, 3 — TELEFONO 5 — TOLEDO

Si escribo en este diario, tan sólo es por demostrar La gratitud á mi clientela; pues mi idea no es anunciar.  
Porque, ¿á qué decir que es bueno, mi exquisito mazapán, Si hasta los del extranjero lo vienen aquí á buscar?  
Que tengo buenos pasteles no me hace falta decir; Demasiado lo enaltecen los que saben distinguir.  
Si es las agujas de carne, ¿por qué las voy á anunciar, Cuando todo el mundo sabe que esa es mi especialidad?  
Pastillas brea especiales, tampoco debo nombrar; La demanda es más crecida que yo puedo fabricar.  
El gran surtido en flambres, él solo se recomienda, y todo mundo ya dice, que en ésta, es la primer tienda.  
Que estoy en Zocodover, decirlo es inútilmente; Todos saben donde vive **TELESFORO DE LA FUENTE**  
Zocodover, 47 al 50.

  
**LA UNIÓN Y EL FÉNIX ESPAÑOL**  
COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS  
CAPITAL SOCIAL 12.000.000 de pesetas efectivas  
COMPLETAMENTE DESEMBOLSADO  
Agencias en todas las provincias de España Francia y Portugal.  
74 AÑOS DE EXISTENCIA  
Seguros sobre la vida.  
Seguros contra incendios  
Subdirectores en Toledo: Sres. Viuda de F. Amuseo é Hijo, plaza de San Junto, núm. 15, y Agencias: D. Florencio Camuñas Loria, plaza de la Madalena, núm. 12, y D. Enrique Durán, Sierpe, 20.

**PRÉSTAMOS A TODOS**  
**CAPITALES EXTRANJEROS**  
Préstamos municipales á Compañías de ferrocarriles, Centrales eléctricas y á Entidades en general.  
Condiciones ventajosas sujetas al tipo de interés oscilante del 4 al 6 por 100 anual y á la duración de los préstamos de diez á treinta años. Grandes facilidades en las devoluciones.  
A los veinticinco días de practicada la INSPECCIÓN de los bienes ofrecidos en garantía, entrega de las cantidades.  
Gastos notariales; calcúlense un 5 por 1.000 para las grandes cantidades y un 30 para las pequeñas.  
Gastos inspección á cargo de los prestatarios; parte abonable al acto y parte después de realizada la operación.  
Comisión nuestra por una sola vez: **3 por 100** sobre la cantidad prestada.  
Constitución, en pocas semanas, de Sociedades importantes, aportando el capital necesario.  
**Estricta puntualidad. Absoluta reserva.**  
Escribir con detalles á  
**D. ROBERTO RAGAZZONI**  
Calle de Mendizábal, 28, pral., BARCELONA

Semillas forrajeras y Simientes de hortalizas en casa de **GARIJO**  
Semilla de remolacha azucarera, pura, á 3,50 ptas.; para piensos, roja, á 2,50; Alfalfa de Provenza, á 3,50; idem del país, á 3.  
Panizo, Maíz, Mijo, Cañamones, Alpiste, Trigo, Cebada, Avena, Algarrobas y Centeno.  
Curtidos, Lonas, Alpagatas y Calzado de todas clases.  
**ZOCODOVER, 10**

**FAUSTINO VEGA**  
**RESTAURANT**  
BARRIO REY, 9.—TELÉFONO 201  
**TOLEDO**  
Especialidad en perdices y paellas.  
Precios económicos.

**SOCIEDAD MINERA Y METALÚRGICA**  
**DE PEÑARROYA**  
Minas y Fundiciones de Plomo y Zinc  
**HULLERAS**  
**ABONOS Y PRODUCTOS QUIMICOS**  
Superfosfatos de cal de todas graduaciones  
Superfosfato Azoado Peñarroya, para Cereales.  
Super-Ferro-Azoado Peñarroya, para Cereales y especialmente para las leguminosas  
Abono Peñarroya para Viñas.—Abono Peñarroya para Olivos  
Abonos completos para toda clase de cultivos  
Sulfato de Cobre.—Sulfato de Hierro.—Sulfato de Amoniaco.—Sales de potasa  
Para pedidos é informes, dirigirse á Sociedad Minera y Metalúrgica de Peñarroya en (Pueblo Nuevo del Terrible) Córdoba ó á nuestro Agente General para la provincia de Toledo, R. LOSADA.—Plata, 17, Toledo.—Teléfono 110.

**CONTRALATOS**  
PASTILLAS PECTORALES DE **G.F. MERINO E HIJO**  
En farmacias y droguerías. 0'50 Paquete.